

国际观察

慷慨承诺 不计后果

——美国“竞选经济学”观察

新华社记者 欧阳为 熊茂伶

每逢美国总统选举,美国两党候选人都会竭力向选民兜售自己的竞选主张,抛出一堆经济承诺。这些承诺当时把“氛围感”拉得满满,但事后证明不过是在“画大饼”,开“空头支票”,根本无法兑现。

今年美国总统大选正酣,民主、共和两党总统候选人哈里斯和特朗普分别向选民描绘了各自的经济“蓝图”。两人政策主张各异,表面上体现了所属党派的不同理念和优先事项,实际上仍然反映了“选民情绪比经济问题更重要”的“竞选经济学”策略。

“民生牌”对阵“美国优先”

哈里斯8月中旬在北卡罗来纳州的竞选集会上首次以“机会经济”为关键词,介绍其经济政策主张。哈里斯支持对企业进行更严格监管,为中产阶级提供更多社会福利,对企业和高收入人群征收更高的税。其中,抗击通胀、降低住房和医疗成本、减轻中产家庭税负,构成其经济政策的三大支柱。

为解决食品价格居高不下的问题,哈里斯表示将推行防止食品生产和零售企业“价格欺诈”的联邦禁令,并加强对大型食品生产商并购和整合的监管。哈里斯承诺,将通过增加住房供应等抑制住房成本过高,并对医疗行业实行严格监管和反垄断措施,以降低处方药价格。在税收方面,哈里斯支持调

整收入和财富再分配政策,对高收入家庭和企业的征收更多税,减轻中低收入家庭的支出。

特朗普在竞选中提出的主要经济政策包括提高进口商品关税、延长《减税与就业法案》、放松金融管制、降低公司税率,以及扩大国内石油和天然气开采等。这些主张体现了特朗普“美国优先”政策的延续,即通过减税、放松管制和贸易保护主义来维护美国经济利益。其中,他主张对所有从外国进口的商品征收10%至20%的关税,认为关税不仅能带来财政收入,还能推动供应链回流,鼓励企业在美国本土建厂,并成为美国的谈判筹码。

特朗普还主张延长将于2025年底到期的《减税与就业法案》,降低企业所得税税率,并承诺降低汽车、住房、保险和处方药的价格。他还多次强调要扩大石油和天然气开采,取消清洁能源政策,表示美国拥有比任何国家都多的“流动黄金”,即石油和天然气,通过扩大能源开采,可以迅速降低通货膨胀。

“空头支票”无法达成政策目标

民调显示,哈里斯公布的经济政策主张并未显著改善选情,反而引发不少质疑。有评论认为,其多数政策均需国会配合,落地难度大;还有观点认为,落实其政策会加重财政负担,对本已靠举债度日的

联邦政府来说无异于“画饼充饥”。

美国辛辛那提大学教授迈克尔·琼斯认为,哈里斯提出的限价措施可能导致商品短缺。减税方面,穆迪分析公司首席经济学家马克·费迪表示,哈里斯主张的税收抵免可能最终增加国家债务,导致整体通胀上升,从而损害消费者利益。美国税务基金会指出,哈里斯的经济政策可能在10年内产生超过2万亿美元的成本,加剧债务危机,并促使美联储进一步延长高利率立场。

专家认为,哈里斯继续扩大公共项目开支,势必带来更大预算压力。两党围绕国债上限、财年预算等问题的斗争也会更加激烈,而这将掣肘哈里斯兑现经济承诺。

就特朗普而言,舆论普遍认为,对外加征关税等策略短期内可能促使部分制造业企业回流美国,但从长远看会推升美国通胀,拖累经济增长,还将引发贸易战,破坏全球经济稳定。此外,关税壁垒会增加制造成本,削弱美国制造业的国际竞争力。最终,这种“饮鸩止渴”的做法可能演变为经济灾难。

美国《财富》杂志近日援引牛津经济研究院的分析报道说,如果特朗普当选,美国通胀率在其任期内将升高0.6个百分点。美国进步行动基金中心一项研究称,特朗普的关税计划相当于对每户中等收入家庭增加3900美元的税负。美国税务基金会预计,若对所有进口

商品加征关税将使美国经济萎缩1.1%,并威胁到美国超82.5万个就业岗位。

一些媒体评论指出,特朗普的减税政策偏向富裕阶层,可能引发公众不满,加剧社会分裂。如果在支出端缺乏同步收缩政策,延长减税法案、降低企业税等政策可能推升联邦财政赤字率。此外,特朗普提出扩大传统化石能源开采,取消促进清洁能源发展的政策等主张,将给美国在国际绿色经济领域的竞争力带来挑战。

美国企业研究所经济学家德斯蒙德·拉赫曼告诉新华社记者,特朗普和哈里斯都没有提出如何使美国的公共财政更可持续的计划。两人并未讨论如何减少预算赤字,相反,他们的竞选承诺可能会加剧美国的公共财政问题。

只重视“情绪价值”

回顾历史,在竞选期间对选民作出种种“承诺”以赢得更多支持,是美国总统候选人的“传统技能”。赢得选票并不靠政策如何落地的细节,给选民带来的“情绪价值”比他们提出的政策本身更重要。

本次美国大选中,在身份政治、意识形态大行其道的政治氛围下,在关键选民普遍对经济不满的社会背景下,经济议题已成为“情绪动员”的抓手,被两党用来集聚政治势能。

联邦预算问责委员会高级副

会长马克·戈德魏因表示,2008年大选以来,美国总统候选人竞选纲领的细节越来越少,对于如何实现各项提议的关心也越来越少。

《华尔街日报》报道说,政策细节并未被候选人看作是竞选取胜的关键,而是一个更广泛故事的一部分,这个故事讲述了候选人是谁,以及为什么有能力实现所承诺的目标。美国有线电视新闻网也指出,当前竞选活动重在营造氛围而非拿出具体政策。

美国艾奥瓦州前众议员格蕾格·丘萨克注意到,哈里斯和特朗普并未就他们所谓的“经济政策”提出如何落地的具体措施。特朗普没有任何详细计划,似乎总是在随选民的意向而动。

在戈德魏因看来,哈里斯和特朗普竞相用慷慨的财政支出承诺讨好选民,这虽然是一种“完全合理”的竞选策略,但不是好的国家治理方式。

美国进步中心负责人帕特里克·加斯帕德表示,人们投票时不看政策细节,过去200年的每一次选举都是一场“氛围选举”。“不过,这种‘画大饼’‘搞氛围’的做法也可能带来反噬效应。比如,老布什竞选总统时郑重许下‘不增加税收’的承诺,但当选后面临高赤字困境,最后只能向国会民主党妥协而增税。在1992年寻求连任时,这一‘硬伤’让老布什败给比尔·克林顿。”

(新华社北京9月8日电)

我国制造业领域外资准入限制措施“清零”

据新华社北京9月8日电(记者 陈炜伟)国家发展改革委8日发布消息,经党中央、国务院同意,国家发展改革委、商务部于9月8日全文发布《外商投资准入特别管理措施(负面清单)(2024年版)》,自2024年11月1日起施行。

2024年版全国外资准入负面清单限制措施由31条减至29条,制造业领域外资准入限制措施实现“清零”。《外商投资准入特别管理措施(负面清单)(2021年版)》同时废止。

国家发展改革委有关负责人介绍,发布实施2024年版全国外资准入负面清单,是建设更高水平开放型经济新体制的重要举措,也展示了我国坚定不移推动投资自由化便利化的决心和推动全球开放合作的担当。

委内瑞拉政府方面证实 反对派前总统候选人已离境寻求庇护

新华社加拉加斯9月7日电(记者 田睿)委内瑞拉政府方面7日证实,反对派联盟“民主团结联盟”此前参加总统选举的候选人埃德蒙多·冈萨雷斯已离开委内瑞拉,前往西班牙寻求“政治庇护”。

委内瑞拉副总统罗德里格斯在社交媒体发帖说,冈萨雷斯几天前便在西班牙驻委内瑞拉使馆“避难”,随后要求西班牙政府为其提供“政治庇护”。委政府已为其提供通行许可,以保证国家政治和平与稳定。

委内瑞拉7月28日举行总统选举,委国家选举委员会次日凌晨宣布现任总统马杜罗再次当选。反对派质疑选举结果,其支持者走上街头抗议。委检察机关就选举争议展开调查,并三次传唤冈萨雷斯,但冈萨雷斯未予理会。委内瑞拉司法机关2日对冈萨雷斯发布逮捕令,指控其犯有篡夺职务、伪造公共文件、煽动违法等多项罪名。

也门胡塞武装称再次击落美军MQ-9无人机

据新华社科威特城9月7日电(记者 尹珂)萨那消息:也门胡塞武装7日晚说,该组织在也门东北部马里卜省再次击落一架美军MQ-9“死神”无人机。

也门胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚在该组织控制的马西拉电视台发表声明说,击落这架无人机是“对美英侵略也门的回应”。

萨雷亚说,这架美军无人机被击落时“正在对敌进行行动”。他未透露击落无人机的时间,称这是胡塞武装自去年10月以来第八次击落该型号无人机。

美国军方暂未就此表态。MQ-9属于察打一体无人机,既可执行侦察监视任务,也可挂载导弹打击地面目标。

交房公告

尊敬的棠悦山南项目业主:
棠悦山南项目已验收合格,具备交付条件。公司已通过邮政快递EMS邮寄交付通知书,请广大业主携带相关资料于2024年9月9日起至项目所在地办理交付手续。
详情请咨询 0591-87810200
正茂(福州)投资发展有限公司
2024年9月9日

秦始皇陵诸多精品文物首次亮相

新华社西安9月8日电(记者 蔡馨逸 张思洁)今年是秦始皇兵马俑考古发掘50周年。9月8日,“千古一帝的地下王国——秦始皇陵考古发现展”在秦始皇帝陵博物院开幕,通过230件(组)文物精品全方位、多角度呈现秦始皇陵的面貌、内涵和价值。

据秦始皇帝陵博物院陈列展览部副主任叶晖介绍,展览以秦始皇陵考古发掘成果为基础,分为秦始皇帝等八个单元,展示了秦始皇陵的总体布局、礼制建筑、陪葬坑、陪葬墓及出土文物等,以及这些遗址和文物所反映出来的秦代政治、经济、军事、艺术、社会生产、娱乐生活、精神思想等方面的丰富内涵。

“秦始皇陵外城东门遗址、陵寝建筑遗址、飨官遗址以及陵西一号陪葬墓出土文物,都是首次在展览中与观众见面。”叶晖说。

秦始皇陵园为了解秦代物质文化和精神思想提供了重要物证。1974年,秦始皇兵马俑的发现揭开了秦始皇陵系统考古工作的新篇章。经过50年的考古调查、勘探、发掘和研究,秦始皇陵及兵马俑坑的考古工作取得了重要收获,了解了秦始皇陵园的形制、结构与布局,基本摸清了秦始皇陵区的遗存分布。



▲8日,在秦始皇帝陵博物院,观众在观看“千古一帝的地下王国——秦始皇陵考古发现展”上展出的彩绘俑头。
新华社记者 李一博摄

▼观众在拍摄“千古一帝的地下王国——秦始皇陵考古发现展”上展出的青铜鹤。
新华社记者 李一博摄

公告栏

本报刊登的公告或声明,其内容不代表本报的立场和观点,由广告人或声明人保证内容的真实性,并承担一切法律后果。

遗失声明

- 父亲黄齐文、母亲吴惠琳遗失其子黄美瑞的出生医学证明,出生时间:2014年2月5日,出生证编号:0350042581,声明作废。
- 王新照、廖小路夫妇遗失其女王菲出生医学证明(编号:R350401124,出生日期:2016年10月9日),现声明作废。
- 杨滨遗失注册会计师注册资格证书,编号:61000001047,声明作废。
- 福州益润昌洋贸易有限公司不慎遗失福州市晋安区市场监督管理局2021年1月12日核发的营业执照正、副本,统一社会信用代码:91350111MA35DCHD5T,现声明作废。
- 福州诚来凯博建材有限公司不慎遗失福州市晋安区市场监督管理局2021年1月14日核发的营业执照正、副本,统一社会信用代码:91350111MA35DNIYSR,现声明作废。

- 福州信运冷链物流有限公司遗失闽 AV1955(黄色)的道路运输证,证号:闽交运管稽字350121208660,声明作废。
- 福州市仓山区建新镇玉兰村经济合作社 遗失开户许可证,账号:9070630030010000025107,核准号:J3910009835202,开户行:福建石狮农村商业银行股份有限公司福州金山分理处,声明作废。
- 王小燕不慎遗失专业技术人员资格证书,级别:中小学教师,资格名称:中小学教师初级评审,专业名称:小学语文,证书文号:罗职改[2021]1号,取得资格时间:2020.12.09,证号:罗(初)107-0434,声明作废。
- 雷凤珍不慎遗失专业技术人员资格证书,级别:中小学教师,资格名称:中小学教师初级评审,专业名称:小学语文,证书文号:罗职改[2021]1号,取得资格时间:2020.12.09,证号:罗(初)107-0386,声明作废。
- 遗失声明:本人林新忠遗失与福州市仓山区建设房屋征收有限公司签订的《房屋征收补偿安置协议书》(编号:3745)的协议书红联,现声明作废。如有异议请在30天内持有效证件向福州市仓

- 山区建设房屋征收有限公司提出,逾期按规定办理。
声明人:林新忠
- 声明:原房屋坐落在福州市晋安区鼓山镇横屿村安铺30号,房屋总建筑面积186.66㎡,未办理产权登记手续。2011年该房屋被列入晋安新城鹤林片区横屿组团项目征收范围。该房屋经本人具结,村镇盖章公示无异议后,认定属于本人所有,并已安置于晋安区鼓山镇板桥路199号景湖新苑9座2508单元。现由本人李泽曜申请办理该安置房屋权属登记,若今后因发现该房屋有权属登记,或发生原房权利归属、征收补偿安置等引起的异议与纠纷,均由本人自行承担一切法律与经济责任且征收部门有权直接解除本人所签的征收补偿安置协议,并收回安置房、追讨已领取的各项补偿款,并赔偿由此造成的所有损失。如对上述声明有异议,可在本声明见报之日起30日内书面向福州市房屋征收工程处提出,并提交相关证据,若逾期无人提出异议,将由本人办理安置房屋权属登记手续。特此声明。
声明人:李泽曜
- 声明:原房屋坐落在福州市晋安区鼓山镇横屿村直街47号,房屋总建筑面积258.1㎡,未办理产权登记手续。2011年该房屋被列入晋安新城鹤林片区横屿组团项目征收范围。该房屋经本人具结,村镇盖章公示无异议后,认定属于本人所有,并已安置于晋安区鼓山镇板桥路199号景湖新苑5座

- 1404单元。现由本人叶勇强申请办理该安置房屋权属登记,若今后因发现该房屋有权属登记,或发生原房权利归属、征收补偿安置等引起的异议与纠纷,均由本人自行承担一切法律与经济责任且征收部门有权直接解除本人所签的征收补偿安置协议,并收回安置房、追讨已领取的各项补偿款,并赔偿由此造成的所有损失。如对上述声明有异议,可在本声明见报之日起30日内书面向福州市房屋征收工程处提出,并提交相关证据,若逾期无人提出异议,将由本人办理安置房屋权属登记手续。特此声明。
声明人:叶勇强
- 声明:协议人郑啸冬的房屋坐落在福建省福州市晋安区新店乡红星茶园,于2013年1月由福州地源房屋征收工程处拆迁并安置于福建省福州市晋安区华林新苑1号楼2007室、1号楼2107室、1号楼2203室、2号楼2303室、1号楼2403室、2号楼2001室、2号楼2005室。因郑啸冬与福州地源房屋征收工程处签订的该份拆迁补偿安置协议书的1份不慎遗失。现声明作废,如有异议者请于见报之日起30日内向拆迁单位提出,逾期按规定给予办理。
声明人:郑啸冬

- 声明:台江区奋斗里140号1座、2座,为福州伞厂集资建房,未办理产权证等相关手续。根据相关意见对原伞厂已收取集资款并已出具收据的职工按照有产权集资房予以安置。2014年由台江区房地产征收工程处(原台江区房地产征收工程处)实施征收,台江区奋斗里140号1-201住户江攀翔与征收实施单位签订房屋征收补偿安置协议书选择安置于台江区后洲街道南禅巷77号(原义洲街道洋中路西侧)融信洋中城(地块十一)11-4#楼2901单元。现申请办理上述安置房屋产权,但因保管不慎,江攀翔将台江区奋斗里140号1-201集资建房的收款收据遗失,现本人办理声明上述集资款已全额交齐且收款收据遗失,如有异议,请于登报之日起30天向台江区房地产征收工程处提出,逾期按规定办理。若因此发生一切纠纷,本人愿负法律责任与经济责任,与台江区房地产征收工程处有限公司无关。
声明人:江攀翔
2024年9月6日
- 声明:郭威在福州市仓山区盖山镇跃进村自建房屋一幢(无产权),于2018年9月被列入跃进小区项目征收范围,房屋确权建筑面积156.36㎡,郭威于2018年9月17日签订编号:

- YJXQ-1147《房屋征收补偿安置协议书》,安置面积45㎡,安置于仓山区盖山镇盖山路55号悦悦花园7号楼603单元。现安置房已具备申报不动产产权证条件,声明人申请办理上述安置房屋权属登记至郭威名下。如有异议者,可在本声明见报之日起30日内,书面向福州市仓山区房屋征收有限公司提出并提起诉讼。若逾期无人提出异议,将由声明人申报安置房屋权属登记。若有人提出异议并提起诉讼,声明人同意在诉讼期间暂缓申报权属登记。
声明人:郭威

- 电信通知
- 尊敬的客户:
我将于9月10日至13日1:00至6:00在福州市马尾青洲路与罗星西路附近进行线路割接,届时将影响该地区部分电信的宽带、窄带、传输等用户,敬请谅解!如发现有问题请拨打10000申告。
中国电信福州分公司
- 各类遗失声明、房产声明收费标准:按照标题60元/行(8字以内),正文30元/行(13字以内)收取,不足13个字,按1行收取。
登报地址:鼓楼区小柳路85号2楼福州日报广告刊登处
热线电话:0591-83721111